
1 

ACTA DA SESION ORDINARIA CELEBRADA POLO 
PLENO DO CONCELLO 

O DIA 2 DE ABRIL DE 2009 
 

ALCALDE:  D. Jesús Vazquez Almuiña 
 
CONCELLEIROS: D. Angel Manuel Rodal Almuiña 
   Dña.Rosa Ana Marcote Guillén  

Dña. Maria de los Angeles Silva Gonzalez 
   Dña.Maria Iglesias Fernández 

Dña.Ana Simons Sánchez 
D.Jose Rodríguez Trigo 
Dña.Maria Jesús Martíns Passos 
 

   D. Manuel R. Vilar Marquez 
           

D. Rafael Lores Rosal  
D.Manuel Rafael Estévez González 
Dña.Laura Miguez Pérez 

   Dna.Emilia Giráldez Ramirez 
Dña. Teresa Perez Vieira  

 
D. Xose Enrique Fernández Fernández 

   Dña Ana Maria Rodríguez Fernández  
 
NON ASISTIU:  D. Manuel A. Gonzalez Marcote  
 
SECRETARIA:    Dña.Susana Gallardo Fariña 
 
INTERVENTORA:  Dña.Rosa del Riego Santos 
_______________________________________________________________________________ 
 
Na Casa Consistorial de Baiona, a dous de abril de dous mil nove, reúnense os señores ditos 
enriba, co obxeto de celebrar sesión ordinaria do Pleno do Concello en primeira convocatoria. 
 
Sendo as doce horas, o Sr.Alcalde-Presidente declara aberta a sesión, pasándose ó tratamento dos 
asuntos contidos na Orde do Día. 
 
1.-APROBACION DE ACTA ANTERIOR. 
 
Acta de 5 de marzo de 2009. 
 
O Sr.Alcalde pregunta se hai algunha observación que facer á devandita acta, e non producíndose 
ningunha, fica aprobada por unanimidade. 
 
2.-DACION DE CONTA DAS RESOLUCIONS DA ALCALDIA. 
 
Os Concelleiros dispoñen da relación de resolucións da Alcaldía. 
 
3.-DACION DE CONTA DO ACORDO DE REVISION DA LIQUIDACION DO PRESUPOSTO DO 
CONCELLO DE BAIONA CORRESPONDENTE O EXERCICIO 2008. 
 
O Sr.Alcalde cede a palabra á SRA.INTERVENTORA. 
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SRA.INTERVENTORA.- En el Pleno anterior se dió cuenta de la Liquidación del Presupuesto 2008, pero 
por una confusión hubo un error: no se tuvo en cuenta una subvención en el cálculo de la liquidación; 
por ello hubo que revisar los estados demostrativos, lo que es el resultado presupuestario y el 
remanente de Tesorería; antes el remanente de Tesorería eran 958.000 euros y con esta modificación 
quedan en 955.000 euros. 
 
Dase conta do devandito ACORDO DE REVISION da Liquidación do Presuposto do exercicio 
2008. 

 
4.-DACION DE CONTA DA LIQUIDACION DO PRESUPOSTO DO ORGANISMO AUTONOMO 
TURISMO DE BAIONA CORRESPONDENTE O EXERCICIO 2008. 
 
Dase conta da devandita Liquidación. 
 
5.-MODIFICACION DE CREDITO 2/2009. 
 
O Sr.Alcalde cede a palabra á SRA.INTERVENTORA, quen dí: Con el fin de dotar de consignación la 
relación de facturas para aprobación que se traen en el punto siguiente, se eleva al Pleno el 
expediente de modificación de crédito nº 02/09, mediante crédito extraordinario. En este 
expediente se incluye por un lado la dotación de consignación para las facturas que se van a 
aprobar en el punto posterior,  por importe de 736.084,95 €, que se financia con el Remanente de 
Tesorería para Gastos Generales obtenido de la Liquidación del Ejercicio 2008. El resto, hasta los 
805.000 euros de la modificación, supone la baja por anulación de una partida del presupuesto de 
Gastos que era la de “Pavimentación de Elduayen” prevista en el Presupuesto 2008, pero como se 
va a incluir dentro de las obras del Fondo Estatal el importe que financiaba esa obra se va a destinar a 
otras inversiones como son inversiones en playas, en la Casa Consistorial, adquisición de un servidor, 
y otras inversiones menores por un importe de cerca de 60.000 euros, aproximadamente. 
_________________________________________________________________________________ 
 
O SR.RODAL, PP, da conta da seguinte: 
 

MEMORIA DE LA ALCALDÍA  
 
Con el fin de poder aprobar la relación de facturas para reconocimiento extrajudicial nº 01-RE/09 
por importe de 736.084,95 €, así como debido a la necesidad de realizar determinadas 
inversiones por importe de 66.965,34 € para las que no existe consignación en el Presupuesto 
General del Concello de Baiona para 2008, prorrogado para 2009, se eleva al Pleno, previo 
dictamen de la Comisión informativa, propuesta de aprobación de expediente nº 02/09 de 
modificación del Presupuesto de 2008, prorrogado para 2009, mediante crédito extraordinario por 
importe de 803.050,29 €. 

 
El presente expediente se financia en cuanto a la consignación necesaria para la aprobación de las 
facturas de ejercicios anteriores, con el Remanente de Tesorería para Gastos Generales, y en 
cuanto a las inversiones a realizar con baja por anulación de partidas de inversión que ya no son 
necesarias. 

 
Como consecuencia se eleva al Pleno la siguiente PROPUESTA DE ACUERDO: 

 
1º.-Aprobar el expediente de modificación de crédito nº 02/09, mediante crédito extraordinario 
por importe de 803.050,29 €, según detalle que figura en el Anexo. 
2º.- Ordenar la publicación en el BOP del presente acuerdo, a efectos del cumplimiento del trámite 
de exposición pública. 

_____________________________________________ 
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SR.ESTEVEZ, PSOE.- Unha dúbida: na liquidación do ano 2008 as facturas pendentes de pago deste 
Concello poñía 116.629 euros, e na documentación deste Pleno aparecen 117.000 e pico. 
 
SRA.INTERVENTORA: Se registraron con posterioridad; han llegado más tarde, por lo que cuando se 
hizo el informe en febrero no estaban registradas. 
 
SR.ESTEVEZ, PSOE.- E sorprendente porque fai poucas semanas neste Concello parecía que existía 
un cataclismo económico, habia unha persecución económica do Estado Español, con valores menores 
catastrales de autoestradas, sacaban as pensións, sacaban as prestacións por desemprego, etc., e 
resulta que en dous Plenos, nun mes, temos 1 millón de euros de remanente de Tesourería e facemos 
unha modificación para pagar un reformado técnico ó Museo, e 703.000 euros para pagar facturas 
atrasadas; dende logo é sorprendente. 
Creo que hai dous xeitos de facer política; e máis nos tempos que corren, tempos de dura crisis 
económica; é decir, facer unha política de que “todo vale”, unha política partidista, electoralista, e 
quizá outro xeito de facer política de rigor, responsabilidade e sentido común; é decir, nas eleccións da 
Xunta de Galicia de marzo pasado, na época preelectoral se falaba de coches, sillas, despilfarro e 
audis, pasan as eleccións e un día despois o Secretario Xeral do PP, Sr.Rueda, falaba nunha roda de 
prensa ós periodistas que lle instaban a que contestara sobre os coches, os citroens, e tal, e decía: 
“iso xa pasou”, “iso xa non interesa”; en Baiona exactamente igual, é decir, a traverso deste Pleno o 
Sr.Alcalde facía declaracións como “se nos poden acaban as pensións, e as prestacións por 
desemprego”, ou nos medios falaba de que “Baiona estaba seriamente perxudicada coa política 
económica do Goberno cunha disminución dos ingresos do PIE,  participación de ingresos do 
Estado”,non explicaba nin como se calculaba nin o que pasaba con esa situación, pero decía que 
Baiona se sentía perxudicada; tamén se falaba nos medios de que o valor catastral da autoestrada 
baixaba, o que supoñía para Baiona polo menos 20.000 euros menos no ano 2009; non se falaba de 
que a presa de Bahíña aumentaba seu valor catastral ou que a reducción de bonificacións no Imposto 
de Bens Inmobles supuxo para Baiona, no ano 2008, máis de 154.000 euros máis que no 2007, ou 
que o Fondo de Cooperación Local da Xunta de Galicia foi un 45% superior no 2008 que no ano 2007. 
E pasan as eleccións e como decía antes, nun mes, en dous Plenos: 1 millón de euros de remanente 
de Tesourería, entendido isto como acumulación de resultados presupostarios e non como remanente 
de liquidez a corto prazo, nun Museo e para pagar facturas atrasadas, pois existe.  
¿Qué pensarán os veciños e os empresarios de Baiona sobre esta situación?; tiñamos unha situación 
gravísima económica no Concello fai un mes e en cambio agora podemos pagar 700.000 euros en 
facturas atrasadas; é decir ¿qué pensará un empresario?, ¿qué incentivos terá para poder ter algún 
tipo de iniciativa ou novas circunstancias en Baiona?, pensará que isto é un cachondeo; e ó final 
estamos extranados de que se diga que todos os políticos somos iguais e que soamente buscamos o 
voto e a poltrona; entendemos claramente que os representantes políticos sexan, dende un humilde 
concelleiro ata o Presidente de Goberno, debe ter o sentido de responsabilidade, de confianza, e de 
rigor e sentido común nunha situación así, e debe empezar por nós; é decir, utilizar políticas 
partidistas ou electoralistas para conseguir un voto non é de recibo; alegrabame moito eu o outro día 
cando escoitaba o lúns pasado na televisión a Mariano Rajoi, que por primeira vez un representante do 
PP falara de confianza, falaba de que vamos a sair désta, falaba de que hai que loitar, de seguridade 
nos depósitos bancarios, é a primeira vez que por fin alguén fala desta maneira.  
 
SR.ALCALDE.- Céntrese no punto; isto non é o Parlamento de Galicia; estamos no Pleno do Concello 
de Baiona. 
 
SR.ESTEVEZ, PSOE.- Tamén onte, por exemplo, a nova Presidenta do Parlamento Galego falaba por 
fin de confianza, de aunar esforzos entre todos; dende logo vostedes cando gobernan, ou están na 
oposición, lles cambian o cerebro, é decir: teñen unha postura absolutamente contraria dun día para 
outro. 
Respecto á modificación de crédito e ó pago de facturas, no fondo, obviamente, estamos dacordo; é 
decir, pensamos que se supón un alivio, aínda que sexa transitorio, económico e financieiro, para unha 
empresa ou empresario de Baiona, ou que poida supór o mantenemento dun posto de traballo ou a 



4 

creacción dun novo, igual valga a pena; co que non estamos en absoluto dacordo é nas formas, na 
política “del todo o nada”, del blanco y del negro”; e sí creemos que a implantación deste 
recoñecemento extraxudicial de facturas debería ser paulatina no tempo, por prudencia e por 
precaución. Estamos convencidos que nestas últimas 2 ou 3 semanas existe xa algún indicio de 
optimismo na economía ou da posible recuperación, pero aínda así existen moitísimas incertidumes 
para o 2009 e o 2010, polo cal esta medida debera ser absolutamente paulatina no tempo en función 
da execución presupostaria deste Concello; non por estar nun cataclismo económico fai un mes e 
agora ter 1 millón de euros vamos a poder ter problemas ó longo do 2009. Moitas grazas. 
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- Nos parece ben que o remanente da Liquidación do 2008 se adique a pagar 
os pufos que ten o Concello, eses pufos que a inmensa maioría (por non decir a totalidade) son contas 
que se deben por facer obras sen consignación presupostaria. En todo caso nos parece ben porque 
pode ser un alivio para moitas empresas cobrar o diñeiro que se lle debe por parte da Administración; 
pero o que non nos parece de recibo, Sr.Alcalde, é que vostede estando no goberno do Concello de 
Baiona cunha (alomenos suposta) maioría absoluta, froito dun bipartito, pois que leve 6 meses de 
atraso en presentarnos o Orzamento deste ano; un orzamento que xa debera estar presentado para 
discurrir todo como debera ser, no mes de novembro, para que no mes de xaneiro se poidera facer 
efectivo; non entendemos as razóns, habélas debe de habélas, e dende logo que esta deixadez 
(intencionada ou non intencionada) debera de explicála á cidadanía, tamén a este foro, e decirnos 
porque motivo a día de hoxe non se ten feito e presentado ó Pleno o Orzamento do 2009; as 
repercusións, evidentemente, van a ser para toda a cidadanía; non sabemos se vamos a seguir con 
modificacións de crédito ata o 42, ou pola contra se vai a presentar dunha vez o borrador dos 
orzamentos e resolver así as inmensas deficiencias que existen agora mesmo neste Concello, que son 
moitas; fai uns días pudimos ver reflexado na prensa como o colectivo da Policía parece ser que ten 
problemas que se relacionan, ou así o manifestou vostede na prensa, directamente co Orzamento, é 
decir, coas asignacións orzamentarias que se adican a este colectivo; en todo caso quixeramos 
solicitar que se dera ós portavoces copia do tan cacareado xa R.P.T. da Deputación, que parece que 
está ahí gardado nalgún caixón, que non o coñecemos e nos gustaría estudiálo para saber si é un 
R.P.T. que hai que reformar, ou se sirve tal e como está feito, ou hai que correxir. Lle pediría que 
dunha vez por todas traia os Orzamentos deste ano a este Pleno para que a cidadanía sepa cal vai a 
ser a liña que vai a seguir este goberno neste ano e así poder tranquilizar a moitas persoas, incluso 
acreedores ou futuros acreedores que existan. Pediríamos que nos presente o borrador dos 
Orzamentos ou que nos dea unha explicación de porque non o fixo ata o día de hoxe.  
 
SR.VILAR, CMÑ.- Creo que aquí estamos falando de intervencións que afectan xa o Orzamento, 
puntos 5 e 6 da Orde do Día, porque prácticamente a modificación de crédito 2/09 como o 
recoñecemento extraxudicial de facturas están bastante ligadas; de ahí que centre a miña intervención 
en ámbolos dous puntos. 
Os Orzamentos quero decir que se van a aprobar no momento oportuno; ata agora, debido á situación 
de crisis que nos tivo un pouco a todos bastante desorientados, non era lóxico nin de sentido común 
aprobar os Orzamentos, aparte de iso tamén houbo eleccións autonómicas galegas, que condicionan 
moi, moito, os orzamentos en materia de inversións municipais, especialmente o que se refire ó tema 
de persoal, me estou referindo a que aquí nos prometeron que ía haber 18 persoas do Plan de 
Cooperación da Xunta e todavía ese tema non se resolveu; aquí non hai que borarlle a culpa ó 
traspaso de competencias nin ó fin da lexislatura, senón que foi por unha irresponsabilidade por parte 
da Xunta polo que non se resolveu o plan de Cooperación, o que nos obriga a facer un novo 
plantexamento en materia de persoal. 
Independentemente de isto creemos que a estabilidade do futuro presuposto se basa nestes dous 
puntos que vamos a aprobar hoxe, como é o recoñecemento extraxudicial de facturas, de obrigacións 
que teñen os Concellos, e tamén este punto da modificación presupostaria para poder levar a cabo ese 
recoñecemento. En canto ás Inversións que se van a facer, son duas importantísimas; unha que 
afecta ó tema de praias, tanto o que é o tema de protección civil, as casetas que nos esixen que estén 
nos nosos areais, o mesmo que a renovación dos canais nauticos e de cordadas das praias; e Baiona 
vaise a convertir, en España, nun Concello pioneiro en materia de fondeos; por primeira vez se vai a 
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establecer o sistema “Manta Ray” nos nosos balizamentos, onde a través dun sistema (repito, pioneiro 
en España) se vai a enterrar un ancla debaixo do subsolo do fondo do mar que soamente vai a sair 
acordada, este sistema que vai a eliminar os mortos que existen é algo realmente punteiro importado 
de Holanda, de máxima tecnoloxía, e aquí chegamos a un convenio coa empresa “MANTA RAY” para 
que se establezca en Baiona, o que é dunha gran trascendencia xa que se elexíu Baiona pola 
importancia que ten non só en materia de fondeos e balizaxe de praias, é decir, moitas praias dentro 
dunha pequena bahía, senón polo gran número de fondeos que existen na nosa bahía. Nos parece 
importantísimo non deixar pasar esta oportunidade de establecer xa este sistema pioneiro no presente 
ano; haberá unha presentación ós medios de comunicación e entendo que será unha gran noticia que 
recibíu as máximas alabanzas por parte de ADEGA e da fundación que leva o tema de bandeiras azuis; 
entendo que valía a pena facer esta modificación incluso soamente para poder facer isto este ano.  
Aparte de isto debe valorarse o esforzo que fixemos para poder facer este ano un importante 
recoñecemento extraxudicial de facturas; non hai que esquecer (e o di o informe da Interventora) que 
no ano 2006, e no 2007, nos habíamos disparado no gasto extraxudicial; e por primeira vez, co 
esforzo que fixemos este ano, e dende o rigor presupostario, vamos a poder recoñecer case a 
totalidade das facturas que tiñamos pendentes. Isto supón un esforzo importantísimo porque coloca ó 
Concello de Baiona cunha maior capacidade de endeudamento, cunha maior capacidade de facer 
cousas, e cunha garantía para todos; é quizá ún dos Concellos máis saneados da Comunidade 
Autónoma de Galicia, e teño que felicitar á Interventora e á Secretaria polo seu traballo, fixeron un 
gran esforzo. Aquí hai facturas que incluso algunhas proveñen de cando se facía ese gasto 
incontrolado, especialmente na Concellería de Vias e Obras, gasto que ó mellor había que facer, pero 
creo que se está levando o tema cun gran rigor e polo tanto vale a pena facer este esforzo e, como 
dixen antes,  é o momento de que con responsabilidade aprobemos estes 2 puntos para logo facer un 
novo Presuposto axustado á realidade económica de Baiona; os que se van a beneficiar van a ser 
todos os baioneses, especialmente os proveedores deste Concello. 
Hai unha cousa moi importante: todos os proveedores están cobrando no Concello de Baiona ó 
contado, este e un dato importantísimo; hoxe en día os proveedores cobran ó contado; se lles firma 
un vale e cun período máximo de 3 meses, como moito, están cobrando. Isto supón que nos estamos 
beneficiando dos descontos dunha compra ó contado, é dunha gran trascendencia, levabamos moitos 
anos sen poder facer isto.  
Con este rigor que se está tomando no Presuposto creemos que é moi importante aprobar estes dous 
puntos hoxe en día para poder así presentar un novo Presuposto que se axuste a todos. Aquí se 
tocaron moitos puntos pero eu quero decir que coa crisis que está caíndo o máis importante é ter 
garantía no posto de traballo, como funcionarios, como contratados nun Concello, iso hoxe en día é a 
base da garantía para unha familia, e incluso a base á hora de crear emprego, que é ún dos nosos 
obxetivos no próximo Presuposto, a creación de emprego, e nesa liña vamos a ir cumprindo coas 
expectativas que nós tomamos aquí conxelando os salarios, especialmente dos políticos, para dar 
exemplo; decidimos conxelar os nosos salarios pensando na creación de emprego, ese é o gran 
obxetivo da Administración; polo menos nós vamos a pór o noso graniño de area para mellorar esa 
situación. Moitas grazas. 
 
SR.RODAL, PP.- El Sr.Estévez comentaba antes que qué podían pensar los vecinos de Baiona de sus 
políticos, pues obviamente que trabajen, todos, los del equipo de gobierno y los de la oposición;  y 
sobre todo en estos momentos críticos, que hagan el máximo esfuerzo; y el máximo esfuerzo es, 
como acaba de comentar Manolo Vilar, la congelación de salarios de todos los políticos, equipo de 
gobierno y oposición, y optimizar recursos. Que haya un remanente de Tesorería de unos 900.000 
euros tampoco es casualidad, es por una buena gestión del equipo de gobierno, y aunque le pese al 
Sr.Fernández, mejor gestión, como ocurrió con el punto limpio; aunque no le gustase el tema de 
privatizar una empresa la gestión del punto limpo, para mejorar, optimizar, pues hemos ahorrado en 
un año 80.000 euros, que no está nada mal. Y como este tema, ha habido distintas actividades para 
llegar a ese remanente de Tesorería para poder ahora hacer frente a estas deudas, y como no, 
mejorar la forma de pago a nuestros proveedores, que como decía antes el Sr.Estévez, que si era de 
forma paulatina, pues sí lo será porque aunque hoy se apruebe en este Pleno no se puede pagar a 
toda la gente en un mes, pero sí en un plazo de 2,3 o 4 meses.  
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Decía el Sr.Fernández que estas facturas eran pufos que teníamos; creo recordar que cuando ustedes 
estuvieron gobernando, 1 año y medio creo que fué, tuvieron que pagar los pufos (como usted ha 
dicho) del equipo de gobierno anterior; pues nosotros también tuvimos que hacer esto con sus 
facturas y de hecho, si las revisó usted, verá que hay facturas del año 2003, del 2004, que estaban 
gobernando ustedes, y después también hay facturas del 2005, 2006 completo, y 2007 hasta el último 
trimestre; y ahora, quedaremos con las facturas del último trimestre del 2007 y el 2008 completo, que 
creo recordar que no llega a los 300.000 euros. 
Respecto al borrador del Presupuesto, ya le contestó perfectamente Manolo Vilar; en breve estaremos 
en condiciones de presentarles el mejor borrador que nosotros creemos para este 2009. Gracias. 
 
SR.ESTEVEZ, PSOE.- Xa sabemos a primeira medida política do Presuposto do 2009 que é a 
conxelación dos salarios dos políticos; está ben e nos damos por enterados.   
Sr.Manolo Vilar, decirlle que temos luz e taquigrafos, e todo se graba e todo está en números e 
estadísticas, e cando fala de que o recoñecemento extraxudicial de facturas tamén ven de Vías e 
Obras de facturas antiguas, decirlle que vostede sabe que é bastante usual nun Concello (irregular, 
pero usual) ter gasto sen dotación presupostaria; e no ano anterior, a sua Concellalía, foi das máis 
emblemáticas nese senso, igual que este mesmo ano a Concellalía de Cultura; é decir, a xestión diaria 
dunha Concellalía entendo que tamén pode ser así, pero non se debe utilizar como arma política para 
outros porque existen luz e taquigrafos. 
Non entendín o que dixo antes de que o que aprobamos hoxe é fundamental para facer o Presuposto 
do 2009; non o entendín; e por suposto que estamos dacordo no fondo desta proposta, é decir, as 
Administracións Públicas deben ter ese deber e responsabilidade de intentar pagar ás empresas ou ós 
empresarios o antes posible, obviamente, ten que ser unha axuda máis; e canto antes mellor para que 
poidan ter a liquidez suficiente; nalgún caso chegaron tarde: que saiban que da relación de facturas 
algunha desas empresas xa non existe. O grupo municipal socialista vai seguir na sua postura en 
canto á política económica deste goberno, da xestión, e vai absterse neste punto. Moitas grazas. 
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- Sr.Vilar non se pode decir que hai que esperar ó momento oportuno para 
presentar uns orzamentos á altura do mes de abril; non hai lóxica que ampare tal postura, e dín que 
“o sentido común é o menos común dos sentidos” e cando manifesta vostede o que manifestou dalle a 
razón a ese refrán; non hai sentido común ningún que xustifique que a mes de marzo se teñan os 
Orzamentos dun Concello onde o equipo de goberno, supostamente ten, maioría absoluta; aquí hai 
algo máis, non é a crisis; hai algo máis, trataremos de enterarnos (xa que vostedes non no lo dicen) 
de cal é o motivo; tardaremos pero ó final nos enteraremos. 
Vostede dí que é un gran logro pagar as facturas que se deben, home, que remedio; un gran logro 
non, é unha obriga, e máis cando son facturas que se gastan fora da partida orzamentaria; que é 
certo que todo o mundo o fai, todos fixemos esa práctica, cando se está gobernando, por imperativo 
de mantér un servizo adecuado á cidadanía; se fai por moitos motivos, pero o que non é xustificable é 
que se faga tendo maioría absoluta nun goberno, non hai xustificación posible a non ser casos 
excepcionais; e cada vez que se fai, ou o facemos, está a Interventora para recordarnolo cando fai o 
seu reparo correspondente, e ademáis nos advirte que é unha práctica que non se debe usar a miúdo 
porque ten a sua parte de irregularidade, como establece a Lei.  
Tamén presume vostede de cobro ó contado a 3 meses, home, pois xa non é ó contado; ó contado é ó 
momento: eu vendo e cobro, iso é ó contado;  polo tanto non presuma vostede porque non é certo. O 
que sí está claro é que para vostede é unha novidade  pagar a 3 meses porque en todos os anos que 
estivo de Alcalde pagaba cando lle daba a gana.  
Con respecto á conxelación dos salarios dos políticos a mín me fai moita gracia esta medida que 
parece ser que foi a única que tomaron contra a crisis neste Concello, é moi fácil propór a conxelación 
do salario de cada ún cando se gaña medio millón de pesetas, o que non é tan fácil é vivir cunha 
conxelación de salario cando se gañan 900 euros, iso significa máis fame para a fame que se tiña; 
entón a mín me fai moita gracia que se fale de conxelación salarial de medio millón de pesetas para 
arriba, evidentemente a persoa que cobra medio millón aínda que non lle suban o IPC un ano non 
pasa absolutamente nada porque estaba vivindo folgadamente e vai a seguir viviendo folgadamente; o 
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problema é dos currantes, dos currantes de a pé, chamémoslles “mil euristas” ou “aspirantes a mil 
euristas” que sí que están afogados e van a afogálos aínda máis; ese sí que é o verdadeiro problema. 
Vostede tamén presumía do cambio de sistema de fondeo; mire, eu non sei si é mellor que fagan ou 
que non fagan; senón fan, malo, porque é a sua obriga traballar; pero sí fan, a mín xa se me poñen os 
pelos de punta porque cada vez que o equipo de goberno fai algo botamos todos a temblar. Pode ser 
que evidentemente sexa un bó logro e un bó sistema o que se fixo en Holanda, pero a mín me 
gustaría que así como copian de Holanda os sistemas modernos e que ademáis serán positivos que se 
copiara tamén cando se presenta un proxecto de fondeos os sistemas de Holanda; eu lle podo 
asegurar a vostedes que estaba conmigo de concelleiro, que cando se aprobou o proxecto do segundo 
porto deportivo me había comentado un importante economista, veciño noso, de que se o proxecto de 
RONAUTICA se houbera feito en Europa houberanlle retirado o título ó inxenieiro que o diseñou, polo 
tanto copiemos todo, non copiemos soamente sistemas novedosos que as veces están ben, pero 
copiemos todo para polo menos conservar o medio, que é unha das poucas cousas que nos quedan e 
xa está bastante deteriorado. 
Pola parte que lle corresponde ó Sr.Rodal, privatizar o punto limpo supuxo 80.000 euros de aforro, 
según vostede, según ademáis creo que o pón na memoria do informe de Intervención, e eu o creo, 
se a Interventora o dí é que é certo; iso non quere decir que haxa sido o motivo a privatización senón 
que o motivo do aforro é unha mellor xestión, o cal quere decir que a xestión que se estaba levando 
anteriormente era nefasta; porque digame ¿esta empresa a que ven, a perder cartos?, eu non sei de 
ningunha empresa que se presente a un concurso para perder cartos, é decir, que ten que facer o seu 
traballo e aparte obter uns beneficios; eses beneficios os podería aforrar o Concello se a xestión fora, 
alomenos, a mesma que fai a empresa privada; esa é a cuestión; ¿qué pasa?, que para facer esa 
xestión hai que traballar, e o xestor político, o político de turno, ten que traballar e moverse moito, e 
neste Concello se carece de iso. 
Tamén di vostede que van a pagar con esta modificación facturas atrasadas, aínda por riba presume 
délo, é que xa tiñan que estar pagadas dende fai moito tempo; nós, efectivamente, temos facturas 
atrasadas da época do noso goberno, pero cando nós entramos había millóns doutros gobernos 
anteriores e iso hipotecou o futuro do noso goberno, sen dúbida ningunha; aparte de estar 
gobernando en minoría, que tamén, evidentemente, condiciona. Pero o único que fixemos foi pagar 
facturas e conseguir crear confianza nos acreedores para que nos poideran vender, entre éles 
compañeiros seus ós cales, os funcionarios, cada vez que chegaban o seu negocio, tiñan que dar volta 
porque non lle vendían, e nós conseguimos darlle a volta á tortilla; e non pudemos facer máis en 18 
meses e bastante fixemos. Polo tanto non presuma vostede de pagar facturas atrasadas porque se hai 
facturas atrasadas (xa olvidemonos das nosas) foi porque fixeron mala xestión, porque se houbera 
boa xestión e houberan contemprado nos orzamentos o que ían a facer non houberan tenido agora 
que aprobar facturas extraxudicialmente. Moitas grazas. 
 
SR.VILAR, CMÑ.- Nós podíamos tardar en pagar unha factura pero pagabamos, sempre pagabamos; 
se miramos ó noso arredor hai xente que por estar no poder non aproba os Presupostos e polo tanto 
non pagan, nós sempre pagamos. Recordo unha anécdota que quero contarlle ó Sr.Fernández, cando 
nós chegamos a tomar posesión nesta lexislatura do goberno municipal houbo un concelleiro que 
mandou unha pala a traballar a destaxo a un terreo que non era municipal, e claro, a consecuencia foi 
unha factura de 18.000 euros, nun terreo que non era municipal, e claro ¿quen mandou esa pala a 
Baredo?: o Sr.Fernández; con ese tipo de xestións calquera arruina un Concello; iso sí que é 
realmente grave: mandar palas a traballar a unha finca que non era propiedade municipal. 
Nós iso non o facemos; aquí todo o mundo ten que ter unha autorización previa e todas as facturas 
están consignadas e sabemos que son de gastos reais, non son facturas que haxa que recoñecer nun 
Xulgado, porque a veces se confunde un recoñecemento extraxudicial cun recoñecemento xudicial; 
son duas cousas distintas; que eu sepa a mín nunca me meteron nun Xulgado por unha factura, en 
cambio aquí houbo promotores que viñeron a reclamar por compromisos que había adquirido o 
Sr.Fernández na sua xestión de concelleiro. 
En canto ó portavoz do PSOE, decirlle con todos meus respetos que para aprobar un Presuposto 
lóxicamente hai que tomar estes acordos, para que o novo presuposto vaia cunha garantía de que a 
moitos proveedores se lles vai a garantizar o pago das suas facturas; e facer un presuposto realista; 
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por isto veñen agora estes dous puntos, previos á presentación do borrador do presuposto; non é que 
sexa necesario, é que é imprescindible presentar estes temas agora nestes momentos.  
Nós nunca criticamos á xente que gaña moito ou que gaña pouco; ese non é problema desta crisis; 
hai unha falta de confianza importantísima, non se moven os cartos, e oxalá haxa moitas persoas con 
grandes soldos e que se poidan permitir o luxo de ir ós restaurantes e a comprar, que ese diñeiro 
circule, que haxa confianza; ese é o grave problema que temos na crisis:que falta confianza, que non 
hai gasto,e evidentemente as clases traballadoras son as que máis a sufren; pero o problema non é 
que ún gañe máis ou gañe menos, a cuestión é que se gaste, que se circule, que haxa confianza; nós 
non queremos unha sociedade na que todos sexan pobres, non; para iso xa temos o modelo cubano, 
un modelo no que moitas veces a esquerda se miraba como o gran redentor do mundo; ese non é o 
modelo apropiado nunha economía; o importante dunha economía é que sexa estable, e eu estou 
dacordo coas intervencións do Estado, que se controlen os gastos, que se persigan a eses grandes 
estafadores do sector financieiro, ahí é onde está o grave problema desta crisis económica, pero polo 
demáis creo que o diñeiro ten que circular e o fai cando queremos unha sociedade na que todo o 
mundo gañe e que todo o mundo poida disfrutar como persoas do século XXI onde os adiantos 
técnicos teñen que facer máis doada a existencia neste mundo. 
Nós temos moi claro que o noso graniño de area o pómos con rigor, económico e presupostario. 
Queda todo dito e repito que aprobaremos os Presupostos no momento oportuno e creo que seremos 
dos primeiros Concellos galegos en facélo porque que dúbida cabe que houbo dous acontecementos 
importantísimos este ano: a crisis, e as eleccións autonómicas; seguramente se o señor Touriño 
convocara as eleccións no mes de xuño xa teríamos o presuposto aprobado en xaneiro ou febreiro, 
pero a situación é a que é. 
 
SR.ALCALDE.- Decirlle ó Sr.Fernández que igual a memoria non é o seu forte: o único presuposto 
que aprobou o chamado “goberno de progreso” do que vostede formaba parte foi en maio ou xuño, 
quero decir con isto que nós aínda estamos a tempo de superar o único presuposto que vostedes 
poideron aprobar. 
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- Foi co Sr.Vilar. 
 
SR.ALCALDE.- Repito, Sr.Fernández, que o único presuposto aprobado por vostede foi en maio ou 
xuño. 

_____________________________________________ 
 

 
Polo Sr.Alcalde se procede á votación do punto: “MODIFICACION DE CREDITO 2/2009”, 
resultando: votos a favor, 9 (8,PP, 1,CMÑ), producíndose 7 abstencións (5,PSOE, e 
2,BNG). 
 
Polo cal o Pleno, por maioría, ACORDA: 

 
1º.-Aprobar el expediente de modificación de crédito nº 02/09, mediante crédito 
extraordinario por importe de 803.050,29 €, según detalle que figura en el Anexo. 
 
2º.- Ordenar la publicación en el BOP del presente acuerdo, a efectos del cumplimiento 
del trámite de exposición pública. 

 
 
 
6.-RECOÑECEMENTO EXTRAXUDICIAL DE FACTURAS 01-RE/2009. 
 
Dase conta da seguinte: 

                                 PROPUESTA DE ALCALDÍA 
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De conformidad con el principio presupuestario de especialidad temporal: artículo 176 del Real Decreto 
Legislativo 2/2.004, de 5 de marzo, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley Reguladora de 
las Haciendas Locales, no pueden imputarse a los créditos del ejercicio corriente facturas de otro 
ejercicio presupuestario ya cerrado, sino es a través de la figura del reconocimiento extrajudicial, 
prevista en el art. 60.2 del R.D. 500/90.  
 
Las facturas que se elevan al Pleno para su aprobación, son las incluidas en la Relación nº 
01-RE/09 correspondiente a las facturas  de ejercicios anteriores que se detallan en el Anexo 
y por importe de 736.084,95 €. 
 
Se financian en su integridad con el Remanente de Tesorería para Gastos Generales 
derivado de la liquidación del ejercicio 2008 y que ascendió a 958.472,60 €. 
 
Es por esta razón que elevo al Pleno el siguiente ACUERDO:  
 
-“APROBAR, COMPROMETER EL GASTO Y RECONOCER EXTRAJUDICIALMENTE LAS 
OBLIGACIONES que se derivan de las facturas incluidas en la relación nº 01-RE/09 por importe 
total de 736.084,95 €, a favor de los acreedores detallados en la relación adjunta y con cargo a las 
partidas correspondientes del Presupuesto del año 2008, prorrogado para 2009 y  resolviendo el 
informe de reparo de Intervención nº  03/09.” 

_______________________________________ 
 
O Sr.Alcalde procede á votación do punto: “RECOÑECEMENTO EXTRAXUDICIAL DE 
FACTURAS 01-RE/2009”, resultando: votos a favor, 8 (7,PP, 1,CMÑ), producíndose 8 
abstencións (5,PSOE,  2,BNG, e 1 da Dña.Maria Jesús Martíns Passos, PP). 
 
Polo cal o Pleno, por maioría, ACORDA: 
 
APROBAR, COMPROMETER O GASTO E RECOÑECER EXTRAXUDICIALMENTE AS OBRIGAS 
que se derivan das facturas incluidas na relación nº 01-RE/09 por importe total de 
736.084,95 €, a favor dos acreedores detallados na relación adxunta e con cargo ás 
partidas correspondentes do Presuposto do ano 2008, prorrogado para 2009 e resolvindo o 
informe de reparo de Intervención nº  03/09. 

____________________________ 
 

(O Sr.Alcalde aclara que a abstención de Dna.Maria Jesús Martíns Passos, PP, é debido a que hai 
facturas da empresa familiar aínda que son anteriores a formar parte éla do goberno municipal). 

 
 
7.-MOCION DO GRUPO MUNICIPAL PSG-PSOE RELATIVA A CONMEMORACION DAS 
PRIMEIRAS ELECCIONS MUNICIPAIS DEMOCRATICAS DE 1979. 
 
SR.LORES, PSOE.- Presentamos esta moción para conmemorar os 30 anos das eleccións municipais, 
un pouco tarde porque a presentamos na Comisión Informativa e non houbo tempo para un consenso, 
por elo agradecer ó equipo de goberno que a incluira na Orde do Día do Pleno de hoxe. 

_________________________________ 
 

 
Procédese a votación de URXENCIA do presente punto, resultando aprobada por 
unanimidade. 
 

________________________________ 
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O SR.LORES, PSOE, procede á lectura da seguinte: 
 

MOCION 
 
EXPOSICION DE MOTIVOS 
 
O 3 de abril de 1979, tralo referendo maioritario da cidadanía á Constitución de 1978, 
celebráronse as primeiras eleccións municipais que abriron o camiño da normalización 
democrática en España e á vertebración política da sociedade española. 
 
Nos últimos anos da década dos 70, o noso país recuperaba a democracia, celebrando 
unhas eleccións fundamentais nas que foron escollidos libremente os/as concelleiros/as 
e os/as alcaldes/as de todos os Concellos españois. 
 
A masiva participación electoral supuxo o mellor impulso ó cambio político e ó desexo de 
inaugurar unha nova etapa democrática na historia de España. A constitución dos 
primeiros Concellos foi unha festa da liberdade e da democracia que demostrou a 
madurez da sociedade española. 
 
Durante estes 30 anos os Gobernos Locais das cidades e pobos, xunto coas Deputacións 
Provinciais, Consellos e Cabidos Insulares, melloraron significativamente o benestar 
social dos cidadáns, prestándolles un número importante de servizos de calidade. 
 
Os cambios e o progreso experimentados nestes anos de democracia débense, en gran 
medida, ao traballo e ao esforzo dos máis de 300.000 alcaldes e concelleiras que 
desempeñaron as súas responsabilidades ao longo destes 30 anos. E tamén, polo apoio e 
a confianza dunha cidadanía comprometida co presente e co futuro das súas cidades e 
pobos. 
A resposta dada polos Concellos ás demandas dos cidadáns foi fundamental para forxar a 
cohesión social, baseada na solidariedade e na igualdade. 
 
As entidades locais lideraron a mellora da calidade dos servizos á cidadanía, do seu 
benestar e, en xeral, do progreso. 
 
A proximidade aos problemas diarios da xente, os que máis afectan ás súas aspiracións e 
necesidades, unido ao coñecemento máis axustado do medio no que desenvolven as 
persoas os seus proxectos de vida, fixeron do ámbito local un espazo privilexiado para 
mellorar as condicións de vida dos veciños. 
 
A consolidación dos Concellos foi unha das claves do acelerado avance da democracia no 
noso país, converténdose nunha escola de liderado e nun importante viveiro do que se 
souberon nutrir despois, outras administracións públicas. 
 
Celebrar o 30 Aniversario das primeiras eleccións municipais supón festexar o triunfo 
dos mellores valores democráticos cos que todos nos identificamos: o diálogo, a 
participación, a tolerancia, o compromiso, a responsabilidade, o benestar e o progreso 
que se resume nunha soa palabra: DEMOCRACIA. 
 
O municipio é por autonomasia unha escola de cidadanía, resultando ser o mellor 
escenario para a aprendizaxe cívica e a pedagoxía política. 

____________________________ 
 

Polo exposto, o grupo Municipal Socialista somete á consideración do Pleno esta MOCION 
para que éste adopte os seguintes ACORDOS: 
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- Redactar, co consenso de todos os grupos municipais do Consistorio, un manifesto 
municipalista conmemorativo do día 3 de abril. 
 
(Sinala que o Sr.Alcalde propón a declaración institucional da FEMP,  que pola parte do grupo 
socialista está asumida). 
 
- Realizar, para conmemorar esta data, ao longo dos próximos meses, diferentes 
actividades, organizadas en colaboración co movemento asociativo do municipio, como 
mesas redondas, conferencias, xornadas de debate, exposicións de fotografía, etc., 
relacionadas coa vida e a historia democrática do Concello. 
 
- Promover ao longo deste ano, entre os nenos e a mocidade, o coñecemento dos valores 
municipais relacionados coa tolerancia, a proximidade e a cidadanía, a través de actos a 
celebrar nos centros educativos, cívicos e culturais, nos que interveñan representantes 
de todos os grupos municipais. 
 
- Propoñer o nome “3 de abril” para unha praza, parque, avenida ou rúa do Concello, en 
homenaxe á data de celebración das eleccións municipais de 1979. 

_____________________________________________________________ 
 
CONTINUA.- Suprimimos os 2 primeiros puntos que figuraban na Moción orixinal xa que por razóns 
de tempo xa non é posible leválos a cabo.  
(Ditos puntos eran: 1.-Conmemorar o 3 de abril organizando actos institucionais para celebrar as 
primeiras eleccións municipais democráticas de 1979, e 2.- Distinguir o día 3 de abril como “Sía de 
portas abertas dos Concellos”). 

_____________________________________________________________________ 
 

SR.RODAL, PP.- Mañana se conmemoran los 30 años desde ese 3 de abril del 79, de las primeras 
elecciones municipales democráticas, que quizás algunos de los aquí presentes podrán recordar 
que en nuestro Municipio en esas primeras elecciones se presentaron como posibles Alcaldes, por 
UCD, Joaquín Pazo Eloy; por el PSOE, Ramón Vaz Otero; por Coalición Democrática, Fernando 
Viaño Viso;  por el Bloque Nacionalista Popular, Xose Alfredo Pereira Martínez; y por la Agrupación 
de Electores de Baiona, Benigno Rodríguez Quintas. 30 años pasan rapido pero muchos todavía 
recuerdan esos instantes. 
Como comentaba muy bien Lores, sí estamos de acuerdo en varios puntos de los que aquí 
exponen; obviamente, en el primero no estamos ni en tiempo ni en forma puesto que el día 3 ya es 
mañana. Sí estamos de acuerdo en el tema de la declaración institucional; como se dijo hay una 
declaración institucional de la FEMP con la cual estamos totalmente de acuerdo; con respecto a 
proponer el nombre “3 de abril” a una plaza, se podrá estudiar, tendremos que ver si hay esa 
posibilidad y si es acorde la zona a este momento tan importante para nuestra democracia. 
 
SR.VILAR, CMÑ.- Nos parece unha moción bastante acertada, estamos aquí gracias á 
democracia; eu fun Alcalde de Baiona gracias á democracia, porque senón a houbera eu 
posiblemente non podería ser Alcalde posto que nin estaba afiliado nin era simpatizante de ningún 
réxime anterior. Creo que as Corporacións municipais son a base do sistema democrático e que a 
evolución que se experimentou nestes anos é curiosa; se acaba de facer a lectura de nomes de 
persoas coas que tivemos a honra de compartir a Corporación, outros xa falleceron, xa non están, 
tamén merecen o recoñecemento institucional, e outros xa non están metidos na política, pero a 
nós todas as iniciativas que se tomen nese sentido nos parecen correctas.  
Estamos agora ademáis nun bó momento xa que se recoñeceu institucionalmente ós Alcaldes 
anteriores a esta etapa (que ó fin e ó cabo era o sistema que había), e agora estamos no momento 
de recoñecerlles a aqueles que non están na política que foron concelleiros democráticos, o cal 
merece o máximo respeto e a miña máxima consideración. Polo tanto, todo o que se faga neste 
sentido o vamos a apoiar. 
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SR.ALCALDE.- Polo tanto a Moción quedaría: ADHERIRNOS á declaración da FEMP, e ESTUDIAR a 
posibilidade de nomear “3 de abril” a unha rúa, ou a unha plaza, cando haxa algún cambio, 
algunha nova urbanización. 
En canto ó tema de facer actividades, eu faría unha proposta, se trata de conmemorar o 3 de abril, 
este ano é especial porque se fan 30 anos, pero habería que ver a maneira de facer cada ano, na 
semana anterior ou nese mesmo día, actividades nas que involucremos ós colectivos sociais ou ó 
colectivo estudiantil; facer algún acto anual que corresponda ó 3 de abril, ou no mesmo día ou ben 
nos días previos. Este ano, xa pasado o día perde un pouco de forza, pero podemos facélo de 
forma institucional.  
Procede agora a lectura da DECLARACION INSTITUCIONAL DA FEMP, para que o público, en xeral, 
a coñeza; fai referencia á historia, á importancia que ten, e tamén fala dos retos do futuro dos 
Concellos, que creo que tamén é importante, ainda que o Sr.Estévez se queixe de que o Alcalde 
proteste e pida máis, creo que é necesario. A declaración dí: 
DECLARACIÓN INSTITUCIONAL DE LA FEMP CON MOTIVO DEL “30 ANIVERSARIO DE LAS 

ELECCIONES MUNICIPALES DEMOCRÁTICAS “3 DE ABRIL DE 2009”. 
 
El 3 de abril de 1979 se celebraron las primeras elecciones municipales democráticas, al 
amparo de la recién aprobada Constitución de 1978. 
 
La ciudadanía entraba por primera vez en los Ayuntamientos, en las Diputaciones, en los 
Cabildos y en los Consejos Insulares, sus gobiernos más próximos, y pasaron a dirigirlos. 
Fueron los protagonistas del proceso de normalidad democrática que daba comienzo en 
nuestro país. 
 
Aquellas elecciones fueron el comienzo real de la gran transformación política, social y 
económica de España y del periodo más largo de progreso y de convivencia en libertad 
de nuestra historia. 
 
Los primeros Ayuntamientos democráticos fueron el escenario del desarrollo y la 
consolidación de la democracia, de la participación política, de la consolidación de los 
derechos de la ciudadanía pero también de la implantación y de la extensión de servicios, 
ahora universales, que han contribuido a aumentar el bienestar y la calidad de vida de 
las personas. 
 
Los Gobiernos Locales españoles han sido los principales motores del cambio social y los 
impulsores de los avances más importantes que ha vivido España. 
 
En estos treinta años, miles de hombres y mujeres han dedicado sus ilusiones, su tiempo 
y sus conocimientos a representar con dedicación y responsabilidad a sus vecinos. Miles 
de personas que, en su condición de representantes públicos locales, Concejales y 
Concejalas y Alcaldes y Alcaldesas, han contribuido con su trabajo a la defensa de la 
libertad, por la convivencia y por la igualdad de oportunidades, valores supremos del 
sistema democrático. En especial, queremos manifestar nuestro reconocimiento y 
solidaridad con todos aquéllos que han sufrido y sufren la amenaza terrorista de ETA y 
también el recuerdo emocionado de todos nuestros compañeros asesinados por defender 
las libertades y la democracia. 
 
Los Gobiernos Locales españoles han participado de forma activa en la transformación de 
un estado centralista y totalitario hacia un Estado de Derecho, descentralizado y 
participativo. Como parte esencial del nuevo estado democrático, las Instituciones 
Locales hemos contribuido de forma activa a su construcción, hemos sido también 
responsables, con la sociedad y con los demás poderes públicos, de su consolidación, en 
un claro ejercicio de compromiso, de lealtad y de generosidad institucional. 
Nuncio, 8 -28005 Madrid • Tfno 91 364 37 00 • Fax 91 365 54 82  
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Treinta años después, los Gobiernos Locales españoles todavía no tenemos el lugar 
institucional que la Constitución exige. El Estado ha evolucionado, pero no lo suficiente 
para aprovechar todo el potencial de solvencia, eficacia y eficiencia de los Gobiernos 
Locales, por su cercanía a los ciudadanos y por su capacidad de respuesta rápida a sus 
demandas. 
 
Ha llegado la hora de los Gobiernos de proximidad. Somos tan Estado como los demás 
poderes públicos, pero con la ventaja de que estamos más cerca de la ciudadanía. 
 
Hemos demostrado, durante 30 años, nuestra capacidad de compromiso y eficacia con la 
ejecución de miles de obras públicas municipales financiadas con fondos propios o de la 
Unión Europea, y en la actual coyuntura económica con cargo al Fondo Estatal de 
Inversión Local. 
 
Consideramos necesario dotarnos de instrumentos que nos permitan paliar el actual 
déficit existente de representación institucional del poder municipal, especialmente en 
los ámbitos de discusión y negociación de los modelos de financiación. 
 
En esta Legislatura, tenemos que contar con un nuevo modelo de financiación local, 
común para todo el territorio nacional, dotado de una adecuada participación tanto en 
los tributos del Estado (PIE), como en los de las Comunidades Autónomas (PICAS), 
suficiente y estable para satisfacer las demandas y necesidades reales de los ciudadanos 
y que debe ser elaborado y acordado con la FEMP de forma simultánea y vinculada al 
acuerdo de financiación con las Comunidades Autónomas. 
 
Financiación local que debe ser coherente e ir acompañada por la aprobación en las 
Cortes Generales de un “Estatuto Básico del Gobierno Local” que defina de forma clara 
las competencias reales de Ayuntamientos, Diputaciones, Cabildos y Consejos Insulares, 
conforme al ejercicio de los principios de autonomía y subsidiariedad. 
 
Reclamamos la implantación y desarrollo de modelos de financiación y estatutos del 
Gobierno Local en el ámbito autonómico, con los mismos principios de autonomía, 
suficiencia financiera y subsidiariedad. 
 
Transcurridos 30 años de puesta en marcha y desarrollo de políticas publicas locales, 
que han transformado el perfil de nuestros pueblos y ciudades, tenemos en nuestro 
horizonte importantes retos, que queremos afrontar con empuje y decisión, desde la 
responsabilidad y desde la confianza que nos otorgan la masiva participación ciudadana 
en las sucesivas convocatorias electorales, que nos hacen renovar nuestro firme 
compromiso cívico de progreso y cohesión social. 

___________________________________________________________ 
_____________________________ 

Sometido o presente punto a votación polo Sr.Alcalde, resulta aprobado por 
unanimidade, ACORDANDO: 
 
1.- ADHESIÓN á DECLARACIÓN INSTITUCIONAL DA FEMP CON MOTIVO DO “30 
ANIVERSARIO DAS ELECCIONS MUNICIPAIS DEMOCRÁTICAS. 

 
2.- ESTUDIO da proposta de adicar o nome “3 de abril” para unha praza, parque, avenida 
ou rúa do Concello, en homenaxe á data de celebración das eleccións municipais de 
1979. 
 
3.- Que o Concello de Baiona realice anualmente actos institucionais previos á data 3 de 
abril, destinados á conmemoración das primeiras eleccións municipais. 
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8.-MOCIONS. 
 
-MOCIÓN  DE URXENCIA DO GRUPO  MUNICIPAL B.N.G.- SR.FERNANDEZ: 
 
O Grupo Municipal do BNG, a través do seu portavoz, SOLICITA:  
 
- Que no próximo Pleno comparezca o Sr.Alcalde co fin de dar conta dos últimos 
acontecementos acaecidos na Policía Local así como da situación actual das negociacións 
do Convenio colectivo. 

____________________________________ 
 

SR.ALCALDE: No próximo Pleno falaremos deste tema. Aínda que a vostede xa lle informei. 
___________________________________ 

 
Polo Sr.Alcalde se procede á votación da Urxencia, resultando: votos a favor, 7 (5,PSOE, 
2.BNG); votos en contra, 9 (8,PP, 1,CMÑ). Polo cal rexeitase a urxencia da moción. 
 
 
9.-ROGOS E PREGUNTAS. 
 
PSOE.- SR.LORES: Un ROGO ou PREGUNTA:  
 
- Temos que pór de manifesto a nosa queixa porque na última Festa da Arribada non se cumprira 
o Regulamento de Protocolo; non sabemos porque ese Regulamento non se cumpre, non se aplica. 
E certo que hai moitos actos que son prácticamente de consumo interno que non teñen maior 
relevancia, pero hai actos nos que o Regulamento hai que aplicálo.  
A primeira pregunta é ¿de quen é a responsabilidade de que non se cumprira?; outra pregunta máis 
concreta é ¿porqué o Vicepresidente da Deputación de Granada non foi considerado como tal?, e 
terceira: prácticamente para buscar espazos, os distintos concelleiros de distintos grupos deste 
Concello as veces nos actos oficiais estamos case a codazos, por elo preguntamos e rogamos que este 
Regulamento se cumpra e se aplique; e que a xente, ou funcionarios, que estén a este efecto, 
primeiro, que coñezan este Regulamento; e segundo, que organicen estes actos. 
 
- ¿Cándo se ten previsto rematar as obras do ensanche da carretera de Baredo?. 
_________________________________________________________________________________ 
 
BNG.- SRA.RODRIGUEZ: 
 
Antes de nada quero darlle grazas ó Sr.Alcalde por concederme este tempo e poder leer o seguinte 
comunicado persoal: Mañán, porque hoxe xa non me dá tempo, vou presentar a miña dimisión 
como concelleira do Concello de Baiona, pero hoxe quero despedirme de todos e todas vós 
e darlle as grazas ó pobo de Baiona por elexirme concelleira do meu pobo durante 6 anos. 
Quero tamén darlle as grazas a Carlos de la Peña (que non está aquí agora mesmo) e a toda 
a Corporación que estivemos gobernando Baiona 18 meses, tendo o privilexio de ser a 
Concelleira de Cultura e Xuventude, que de verdade que foron os meses máis fructíferos da 
miña vida con responsabilidade política. 
Levo militando no BNG dende que teño 15 anos, non quere decir esta dimisión que vaia a 
deixar a política e menos ó meu partido de toda a vida, non; dimito por cuestións personais, 
o cargo político que teño ata mañán é incompatible coa miña vida laboral, e estes case 2 
anos desta lexislatura non traballei politicamente como a mín me gusta facélo. Deixolle o 
meu escaño de concelleiro ó meu compañeiro Roberto, que está aquí na sala, que seguro 
que o vai facer tamén moi ben.  
Para rematar tamén quero darlle as grazas ó meu compañeiro e amigo Xose Enrique, pórme 
ter aturado durante todo este tempo; realmente é meu amigo dende a infancia porque 
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aparte de ter tíos e primos en común, está casado coa miña mellor amiga dende toda a 
vida.  
Grazas a todos e todas, compañeiros e compañeiras da Corporación anterior, e por suposto, 
desta Corporacion. 

________________________________________________________ 
 

SR.ALCALDE.- Quixera, en nome de todos, aproveitar este Pleno, para, en nome de todos, 
darte as grazas; creo que é unha pérdida importante para o Concello de Baiona porque 
independentemente das ideas primeiro están as persoas e a xente comprometida, e creo 
que tí o foches: unha persoa traballadora, implicada, e que sempre puñas por encima de 
todo o servizo a Baiona e ós baioneses.  
Polo tanto te debemos moito, vamos a botarte de menos; pero tamén entendemos que a 
política local, sobre todo, é unha política que ten un principio e un fin, ou un punto e 
seguido, porque nunca se sabe; ti mesma diseches que evidentemente éste é un paréntesis, 
que pode ser que sexa definitivo ou non, pero dende logo pola miña parte e pola de todos 
os concelleiros de Baiona un abrazo moi forte; queríamos aproveitar para darte a distinción 
que se deu tamén na pasada lexislatura a todos os concelleiros que non ían a repetir, que é 
o lazo co escudo de Baiona. 
______________________________________________________________________ 
 
E non habendo máis asuntos a tratar, polo Sr.Alcalde-Presidente levantouse a sesión, sendo as 
trece horas e dez minutos do mesmo día, de todo-lo cal, como Secretaria,  CERTIFICO. 

 
 


